

执政党选举惨败 尹锡悦政府“跛脚” 韩国国会“朝小野大”格局仍将继续

4月11日，韩国第22届国会议员选举结果揭晓，在全部300个席位中，执政党国民力量党及其卫星政党拿下108个席位，最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得

175个席位。韩国舆论普遍用“惨败”一词来形容国民力量党在本次选举中的成绩。韩国舆论和分析人士认为，选举结果反映多数

民众对尹锡悦政府和执政党的不满和愤怒，也意味着尹政府陷入“跛脚”局面，韩国国会“朝小野大”格局将继续下去，未来韩国政局可能迎来更复杂的争斗。

来源：新华社、北京日报、新京报

『审判尹锡悦政权』获更多支持

早在选举投票前，共同民主党就提出“审判尹锡悦政权”的口号；执政党则以“审判”陷入司法风波的共同民主党党首李在明作为反击。

韩联社分析说，朝野两大政党互相抛出“审判论”，不仅让各自支持者团结一致，还提升了无党派选民对选举的关注度，最终本次选举的投票率达到67%，创造了自1992年第14届国会选举以来的最高值。选举结果表明，“审判尹锡悦政权”获得更多支持。

与上届2020年韩国国会议员选举相比，此次依然是共同民主党获得胜利。4年前，国民力量党以惨败收场。当时，共同民主党是执政党，国民力量党是在野党。现在角色互换，共同民主党还是获得压倒性胜利。从此次选举结果可以看出，韩国民众对尹锡悦政府两年来的执政不太满意。

此外，过去一个月也有偶然因素助推在野党阵营大胜。例如，尹锡悦政府推行医疗改革，提出医学院扩招方案，本意是通过增加医生数量改善国民医疗体验。这一改革起初得到民众支持，尹锡悦支持率有所上升，但过去一个月来，所谓的医疗改革处于僵持阶段，导致韩国医疗出现混乱，民众的态度逐渐转向批判政府，医疗改革反而成为了尹锡悦政府的减分项。

韩国国会议员选举每四年举行一次。本届选举产生的300个议席包括254席选区议席和46席比例代表议席。每名选民同时投两票，一票投给所在选区候选人，一票投给支持的政党。全国254个选区按简单多数制各产生一名议员，其余46个比例代表议席采用“准联动制”决定。

失利源于民众的不满和愤怒

韩国舆论和分析人士认为，国民力量党选举失利的根本原因是民众对于尹锡悦政府的不满和愤怒。

不少韩国媒体认为，尹锡悦推进韩国医疗改革导致大规模“罢工潮”，加之在其夫人金建希收受名牌包一事上，尹锡悦始终没有道歉，也不愿与在野党沟通，还称这是“政治阴谋”，这些做法引发民众不满。

不仅如此，尹锡悦任人唯亲的做法也饱受诟病，如大举起用检察系统官员、选举到来之际把自己的亲信分派到胜算较大的选区参选等。执政党内部也因此出现分裂，尹锡悦和韩东勋一度关系紧张。山东大学韩国研究中心主任毕颖达表示，尹锡悦当选总统，很大程度上得益于他当时的“公正检察官”形象。

事实上，尹锡悦自上任以来，施政好评率一直低迷不振，支持率长期维持在30%左右。这次议会选举更被视为是对尹锡悦的“全民公投”。在上海对外经贸大学朝鲜半岛研究中心主任詹德斌看来，韩国民众对国家经济低迷、物价高企的不满情绪高涨，对尹锡悦检察官出身的执政思维观感也十分不好。

韩国统计局的数据显示，2024年3月，韩国市场水果价格上涨40.3%，尤其是苹果和梨价格飞涨，涨幅均创新高；蔬菜类价格上涨10.9%，其中西红柿和葱的价格出现大幅攀升。“民众最关心的肯定是经济和民生问题，物价上涨超过了工资增长，导致生活更加困难，这是切身的感受。”詹德斌说。

同时，尹锡悦在打击竞争对手、包庇家人、任用亲信等问题上也暴露出不负责任、执政能力差等缺点。上海社科院国际问题研究所助理研究员赵懿黑认为，尹锡悦凭借“正义检察官”形象，以公正为口号上台执政，但他的任期内，不公正的事件屡屡发生。除了包庇其夫人外，近期任命被采取禁止出境措施的前国防部长官李钟燮为驻澳大利亚大使，也受到非议。“这些都导致尹锡悦政府和执政党的支持率急剧下降。”

此外，詹德斌指出，尹锡悦作为检察总长出身，过多地以检察官的思维方式来运营国家，非常强硬，缺乏灵活性。以当下韩国最棘手的医政对峙为例，事态发展超出尹锡悦的预料，一方面政府要花大量的预算去填补医生辞职造成的空白，这实际上花的都是民众的钱；另一方面，老百姓看病反而更难了。“但尹锡悦认为医生最终是赢不过政府的。”

尹锡悦施政将更加艰难

此次选举结果将对未来尹锡悦政府执政和韩国政局发展产生巨大影响。共同民主党及其卫星政党此次共赢得175个议席，继续保持国会第一大党地位，加上祖国革新党等，在野党阵营席位超过190席。舆论认为，尹锡悦政府在剩余的3年任期内将继续面临“朝小野大”局面，恐陷入“跛脚”困境，推行施政计划困难重重——2022年，尹锡悦当选总统时，便面临着“朝小野大”的局面，未来将继续维持。而自1987年以来，韩国总统任期五年处于“朝小野大”局面尚属首次。

詹德斌认为，尹锡悦接下来的日子将会步履维艰。此次选举重新确认了在野党共同民主党的优势地位，对尹锡悦是巨大的冲击。此前，尹锡悦自称民选总统，不把在野党的诉求放在眼里。

“在野党将加快推进对第一夫人金建希相关疑惑实施特检、海军陆战队队员事件调查或梨泰院惨案等国政调查，向执政党施压。”赵懿黑表示，这种局面会导致执政党失去对各种法案处理的主导权。在剩下的任期内，如果没有在野党的协助，尹锡悦政府提出的年金、劳动、教育“三大改革”等国政课题都无法推行。同时，执政党层面提出的公约，如废除金融投资所得税等税制改编，也将难以推行。

《韩国经济新闻》说，尹锡悦政府的“掌控力”急剧减弱，立法层面将面临巨大阻力，而且再难推进年金、劳动和教育等改革议题。

毕颖达说，尹锡悦今后为推进施政计划，有可能频繁动用总统否决权，这种情况下朝野对立将更加激烈。在执政党内部，2027年的大选也可能导致内部分裂进一步加剧，这种局面将使尹锡悦的后期施政更加艰难。

韩联社说，执政党最终守住了“修宪防底线”，即100个议席，消除了“在野阵营推进修宪和总统弹劾”的忧虑。但韩国《朝鲜日报》认为，如果执政党出现“脱离票”，国会则可能启动总统弹劾，这意味着韩国政局可能出现极端对决和政治瘫痪。

下届总统选举仍存变数

据韩国媒体报道，李在明感谢选民支持时说：“这不是（共同）民主党的胜利，而是国民的伟大胜利。”他还呼吁当选国会议员继续“以谦虚姿态倾听国民心声”。

2022年的韩国总统大选中，李在明仅以0.73个百分点惜败尹锡悦。在詹德斌看来，尹锡悦以非常微弱的优势当选，说明民意是非常脆弱的。“一些中间选民，经过2年的观察，又回到了在野党方面。”

而此次选举，对李在明来说无疑是重大利好。詹德斌表示，在竞选过程中，李在明推行候选人“大换血”，排挤了很多其他党派人士。事实证明，他的改革获得了成功，被选上的国会议员基本上都是亲李在明的，他在党内的地位也进一步得到巩固。在此基础上，在未来的总统大选中，李在明的民意基本盘也会更加稳固。

但另一方面，詹德斌表示，李在明也并非高枕无忧。官司缠身的他，将面临韩国最高法院的判罚。如果韩国最高法判他无罪，“那么李在明的前途是比较光明的”。

中国国际问题研究院亚太研究所助理研究员李曼也认为，现在判断此次选举如何影响下届韩国总统选举仍为时尚早，距离韩国下届总统选举还有3年时间，其间还存在许多变数。从在野党的角度来看，李在明通过此次国会议员选举大获全胜巩固了党内地位，为他3年后再次竞选总统奠定了基础。曹国作为“祖国革新党”的领军人物，通过此次国会选举再次成为政治明星，如果他未来3年保持自立门户的状态，也有可能成为下届总统的有力竞争者。

“反观执政党保守势力，不少人因为此次国会选举遭受沉重打击，包括国民力量党党首韩东勋，本来舆论认为他是冉冉升起的政治新星，很有可能竞选下届总统，但作为此次国会选举的负责人，他没能带领国民力量党获得理想席位，其政治生涯会遭遇重大打击。但这种打击是短期的还是长期的，目前还不好评价。另外一位是国土交通部部长官元喜龙，在此次国会选举中与李在明激烈争夺，最终败北，这冲击了他作为潜在候选人的地位。因此，经过这次国会选举，所谓有可能挑战下届总统的候选人可能会重新洗牌。”李曼说。



▲选举进行期间，韩国最大在野党共同民主党党首李在明（前排中）与共同民主党领导层共同庆祝出口民调结果大幅领先。新华社发



工作人员在进行计票工作。新华社发

相关新闻

韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞

韩国第22届国会议员选举结果揭晓后，韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职，总统秘书室室长等核心幕僚也集体请辞。

分析人士认为，韩国国务总理及总统核心幕僚集体请辞与执政的国民力量党在国会选举中遭遇惨败有直接原因。4月11日上午，韩德洙在国务会议上表示，政府将虚心接受国会选举体现的民意，全面回顾施政情况是否符合国民期待，进一步为恢复民生经济和推进着眼于国家未来的改革课题而努力。

针对执政党选举失利，韩国《朝鲜日报》在社论中直指，在野党批判现政权的做法赢得了民心，其根本原因在于尹锡悦的傲慢与缺乏沟通的领导方式。尹锡悦曾在没有国会人事听证报告的情况下，强行任命10余名高级官员，引发任人唯亲的批评。

韩国国务总理与总统幕僚请辞后，预计韩国总统府或将展开一系列人事改革。4月11日，韩国总统府总统秘书室室长李官燮在龙山总统府召开的记者会上

表示，尹锡悦将虚心接受此次国会议员选举反映的民意，革新国政，竭尽全力稳定经济和民生。

韩国中央东洋广播公司电视台援引总统府不具名高层官员的话说，顺应民意进行国政革新理所应当，这需要人事改革先行。

韩联社分析说，共同民主党获得过半数议席意味着将维持国会第一大党地位，主要常委会委员长等重要职务均由共同民主党议员担任，共同民主党基于此将能够主导法案和预算处理。此外，共同民主党还将在国务总理、最高法院法官等重要职位的任命和弹劾上拥有更多主导权。

目前，韩国舆论认为，朝野两党“强强”对抗态势应告一段落，双方均需展现合作姿态，以恢复民生。韩国外国语大学政治外交学系教授李在墨认为，国民对于国会的期待不仅仅是牵制政府，更在于朝野协商以提升立法效率。政治评论家金相日指出，新一届国会不应再充满相互憎恶的政党之争，而应优先考虑国民所想。